



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年2月8日
星期四
农历丁酉年十二月二十三
第27298期
今日12版 济南16版
热线电话: 0531-85193911

习近平同普京 分别向中俄地方合作 交流年开幕式致贺辞

新华社哈尔滨2月7日电 国家主席习近平同俄罗斯总统普京7日分别向中俄地方合作交流年开幕式致贺辞。

习近平在贺辞中指出,中俄两国是山水相连的友好邻邦,两国人民世代毗邻而居,友谊源远流长。地方合作是俄中关系的重要组成力量。我和普京总统共同决定2018年至2019年举办中俄地方合作交流年,相信这项重大活动将激发两国地方合作热情,挖掘双方合作潜力,带动更多地方、企业、民众加入中俄友好合作和共同发展事业,为中俄关系持续健康稳定发展提供更加强劲的动力。

习近平强调,中俄两国都处于国家发展和民族复兴的重要时期,发展蓝图高度契合,地方合作大有可为。相信两国政府和各地方将密切合作、精心组织,将中俄地方合作交流年打造成中俄关系的新亮点,共同开创中俄关系美好未来。

普京在贺辞中表示,俄中全面战略协作伙伴关系快速向前发展,双方合作范围持续拓展,合作内容不断丰富。地方合作是俄中关系的重要组成力量。我和习近平总统共同决定2018年至2019年举办中俄地方合作交流年,相信这项重大活动将激发两国地方合作热情,挖掘双方合作潜力,带动更多地方、企业、民众加入中俄友好合作和共同发展事业,为中俄关系持续健康稳定发展提供更加强劲的动力。

省文联第九次代表大会省作协第七次代表大会在济南开幕

努力谱写新时代中国特色 社会主义文艺山东篇章

刘家义讲话 李屹钱小芊致词 龚正付志方王文涛出席

□记者 李子路 张国栋 刘一颖 报道

本报济南2月7日讯 山东省文学艺术界联合会第九次代表大会、山东省作家协会第七次代表大会今天上午在济南开幕。省委书记刘家义出席开幕式并讲话,中国文联党组书记、副主席李屹,中国作协党组书记、副主席钱小芊出席开幕式并致词,省委副书记、省长龚正,省政协主席付志方,省委副书记、济南市委书记王文涛出席。

刘家义代表省委、省人大、省政府、省政协,向大会召开表示祝贺,向全省广大文艺工作者致以亲切问候。他说,党的十八大以来,全省文艺战线围绕中心、服务大局,造就了影视剧、

山东戏曲、齐鲁画派、文学鲁军等一大批文艺品牌,形成了一支门类齐全、业务精湛、规模宏大的文艺队伍,为我省精神文明建设和经济社会发展做出了重要贡献。全省广大文艺工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,始终坚持文艺工作的正确方向,努力推出更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操、体现齐鲁气派的优秀作品,奋力开创山东文艺繁荣发展新局面。

刘家义强调,全省广大文艺工作者要切实增强做好新时代文艺工作的责任担当,牢牢把握新时代社会主义文艺的

灵魂,坚持以人民为中心的创作导向,立志追求崇高艺术理想,把创新精神贯穿文艺创作全过程,努力为时代和人民放歌,确保社会主义核心价值观在山东落地生根,不断攀登山东文艺新高峰。全省各级文联、作协要更好发挥桥梁纽带作用,着力深化改革,更加广泛地团结凝聚文艺从业者。各级党委要高度重视文艺工作,加强和改进党对文艺工作的领导,把握文艺发展正确方向,推动文艺事业全面繁荣发展,努力谱写新时代中国特色社会主义文艺山东篇章。

李屹、钱小芊分别代表中国文联、中国作协对大会召开表示祝贺。李屹希望山东广大文艺工作者,自觉肩负起新

时代文艺工作的责任担当,大力弘扬和践行社会主义核心价值观,不断推动文艺创作繁荣,希望山东省文联组织加快推进深化改革,进一步彰显生机活力。钱小芊希望山东抓住我国文艺事业发展面临的大好机遇,努力在新时代实现新突破,推出无愧于伟大时代的精品力作,不断满足人民日益增长的美好精神生活需要。

省领导王清宪、于晓明、于杰出席开幕式。省作协主席张炜主持开幕式,省文联主席潘鲁生致开幕词,省妇联主席张惠代表省各人民团体致贺词。省直有关部门、人民团体负责同志,来自全省各条战线的700余名文艺工作者代表参加开幕式。

“科学”号凯旋岛城 我国首个深海实时科学 观测网在西太平洋建成



“科学”号潜标上浮球起吊入水。

□记者 薄克国 通讯员 王敏 报道

本报青岛2月7日讯 我国新一代海洋综合科考船“科学”号在完成2017年西太平洋综合考察航次后,今天返回青岛母港。我国科学家在本航次成功建成我国第一个深海实时科学观测网,西太平洋深海3000米范围内的温度、盐度和洋流等数据实现1小时1次实时传输。

“截至今天,深海数据已成功实时回传3万余组。”中科院海洋研究所所长、西太平洋科学观测网负责人王凡研究员打开手机上的“西太观测网”客户端,就看到了西太平洋深海刚刚传回来的现场数据。

王凡表示,观测网获取的连续和实时数据将为我科学家研究西太平洋环流的三维结构、暖池变异及其对中国气候变化的影响提供宝贵资料,为我国的气候预报和环境保障业务提供重要的基础支撑。

□记者 王亚楠 报道

本报济南2月7日讯 蓝天清冽,畅享呼吸。2017年,环保攻坚,“气质”提升,山东省级奖补各市大气污染防治资金6.0665亿元。其中,德州市全年累计获得“气质”奖补资金最多,为5072万元。威海市连续两年“气质”达到《环境空气质量标准》二级标准,省政府将对威海市政府予以通报表扬,并给予一次性奖励,威海市今年将不再参与全省17市“气质”排名考核。山东2017年PM2.5平均浓度在京津冀鲁豫六省(市)中最低,比2013年下降比例在六省(市)中最大。在今天省政府新闻办举行的发布会上,省环保厅党组书记、厅长王安德通报了以上一连串山东“气质”的喜人进展。

王安德表示,新的一年,山东环保力度只会更大。“气质”排名将由目前的17市延伸到县市区,将空气治理的网格进一步织密敲实,将“气质”提升的压力切实传导落实,推动全省“气质”再上台阶。据悉,监测布点、联网等工作已在部署,预计下半年有望向公众发布县市区“气质”排名。这也是继首创“气质”奖补后,山东的又一创新举措。

2017年是国家《大气污染防治行动计划》(以下简称“大气十条”)的收

官之年,也是《山东省2013-2020年大气污染防治规划二期行动计划(2016-2017年)》(以下简称“二期行动计划”)的终期考核年。省委、省政府把大气污

“气质”喜人! 山东去年奖补各市逾6亿

◆2017年“气质”奖补德州摘冠 ◆“气质”排名今年将延伸到县市区



染防治工作摆在更加突出位置,围绕空气质量改善目标,抓重点、补短板、强弱项,综合施策,强力攻坚,各项工作取得明显进展,全省空气质量实现持续改善。

2017年,全省PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮平均浓度分别为57微克/立方米、106微克/立方米、24微克/立方米、37微克/立方米,同比分别下降13.6%、11.7%、31.4%、2.6%,分别比2013年下降41.8%、33.8%、66.2%、22.9%。其中,PM2.5超额完成国家“大气十条”考核下达的改善目标(比2013年下降20%左右)和我省《二期行动计划》确定的阶段性改善目标(比2013年改善35%左右);二氧化氮、二氧化氮年均浓度达到国家环境空气质量二级标准;“蓝天白云繁星闪烁”天数平均为275.4天,同比增加26.5天;重污染天数平均为14.9天,同比减少8.2天,比2013年减少45.9天,减幅达75.5%。各项主要空气质量指标均达到2013年以来的最优值。

蓝天保卫战仍需持续加力。2017年个别市在个别季度出现“气质”反复,上省级空气质量1207万元。在环保部公布的74个重点城市排名中,青岛列第31位,济南列倒数第10名。王安德说,今年将继续采取有力措施,一环扣一环,持续实施攻坚,加快解决人民群众的“心肺之患”,让“蓝天白云,繁星闪烁”早日变成老百姓的“日用品”。

➔ 更多相关报道见3版

新春送温暖

省财政提前下达2018年 困难群众生活救助资金87亿元

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 严文达 报道

本报济南讯 日前,山东省财政提前下达2018年困难群众生活救助资金87亿元,支持落实城乡低保、特困救助供养人员、孤儿及困境儿童、流浪乞讨人员、困难残疾人和老年人、优抚对象和建国前老党员等特殊群体生活保障政策,确保各项救助金能够按时足额发放。

2017年,省财政筹集资金76.5亿元,支持各地织密织牢社保网,兜住农村贫困人口民生底线。完善特殊困难群体保障政策,研究出台农村低保与扶贫开发衔接措施支持各地大幅提高低保标准,所有县农村低保标准均达到省定扶贫线以上。加大医疗救助和临时救助力度,细化完善扶贫政策,对农村贫困人口按不低于低保对象标准资助参保,并纳入重大疾病救助范围。加大“老小孤残”等特殊群体保障力度,落实困难老年人高龄津贴和失能护理补贴政策。大力提升基层特困人员供养机构安全管理水平,对71个安全达标县予以奖补。加强流浪未成年人救助保护,全省2.7万名孤儿和困境儿童基本生活得到较好保障。实现困难残疾人生活和重度残疾人护理补贴全覆盖。提高0-6岁残疾儿童康复标准,实施听障儿童人工耳蜗免费手术“有一做一”。加大智力、精神和重度残疾人托养服务力度。

济南海关“银关保”模式 在全国复制推广

□记者 代玲玲 于欣悦 通讯员 张丽媛 报道

本报济南讯 济南海关自主创制的“银关保”新型担保模式在全国海关复制推广,这是记者在济南海关关区长会上获悉的消息。去年济南海关锐意创新,改革任务扎实落地,关区汇总征报关单1.4万票,占关区有税报关单的30.4%,超过海关总署“年内占比达12%”的目标任务。

去年,济南海关积极参与山东国际贸易“单一窗口”建设,协助上线应用项目10个;配合省口岸办推广“单一窗口”标准版,全省通过“单一窗口”标准版累计申报量居全国首位,关区整体申报率达54.16%,完成30%的任务。

济南海关实现压缩货物通关时间三分之一,明确12个业务门类共28项具体措施,协同加以推进,2017年进口、出口平均通关时间分别为12.4小时、0.4小时,同比提速55.2%、42.9%,分别快于全国平均通关时间3.5小时、0.7小时。

□ 本报记者 赵琳 张春晓

乡村振兴、稳定发展的基本保障,是实现乡村有效治理。

从根基上来说,乡村善治必须打好集体经济基础;从向心力来看,乡村善治必须夯实基层党组织建设,团结“能人”,让人才回流乡村;从方式手段入手,乡村善治必须盘活“存量”,用好“增量”,借力传统,发力现实,“三治联同”,最终落脚于实现乡村的有效治理。

凝神聚力, 夯实基层党组织责任担当

村集体经济没实力,管理就没底气,政治上就少根基,带领村民致富也就没了影响力和话语权。发展壮大集体经济是乡村治理的物质基础。

在滨州市沾化区富国街道办事处黑龙村的村“两委”换届选举中,郭九香以高票当选,继续留任村党支部书记、村委会主任。村民们说:过上好日子多亏了郭九香,为啥不选他?

黑龙村的好日子,让周围村很是羡慕:宽敞的村民活动文化广场和一排排整齐漂亮的楼房,小汽车是家家户户的“标配”。郭九香原来做土建生意,

2001年他回村任职时,面临的是一个村集体负债、问题丛生的复杂局面,前任村支书主动辞职。

“村民富不富,关键看支部。”郭九香把那些既是好人又是能人的党员吸收到村“两委”,组建起工程建筑队,参与西城建设开发,逐渐发展成了一支综合建筑施工队,2008年又成立了同诚置业有限公司,村委会占公司30%股份,剩余70%股份由村民按照3000元/股的价格自愿入股,年终村集体和村民按股分红。

“乡村善治,关键要发挥好基层党组织战斗堡垒作用,发挥好创造力、凝聚力和战斗力。”省委党校副校长孙黎海表示,党组织的凝聚力是发挥战斗力的保证,也是创造力的基础。锻造凝聚力,是农村基层党组织在推进乡村治理现代化过程中的重要责任担当。

乡村振兴关键在人。基层党组织如何提升凝聚力、聚合同心力,让人回流,这是很多基层干部心中的痛点,也是基层党组织工作的难点。

“村里能人都在外面当小老板,或者去外地工作,一般逢年过节或者家来,对于农村人才流失问题,惠民县阜李镇康家堡村党支部书记康希良心里非常着急。几经思索,他想了个办法,去年7月成立了一个在

村“两委”领导之下的社会组织——康家堡村经济发展委员会,把村里党员和群众中的优秀人才吸纳进来,28位成员中青结合,党员占40%,大家聚集起来,一起谋划产业发展、美丽乡村建设、土地流转等村里的长远大计。

27岁的康磊是成员之一,他经营着苗木产业和超市,见多识广。康磊去雄安新区参加过苗木绿化的论证会,了解到目前苗木产业发展动向后,他提出放弃传统种树模式,进行标准化种植,树上挂上二维码,从种到收,一扫掌握全过程。康磊的建议经村“两委”论证迅速被采纳,今年村里准备流转400亩地,搞规模化、标准化种植。

为打通人才向农村流动的通道,2016年以来,我省乡镇公务员考录不断加大在本地成长的干部选拔力度,实施放宽资格条件、单独划定笔试试分数线、单独分组面试等更加积极的倾斜政策,定向招录本土优秀人才432人,为乡镇机关补充了一批优秀基层干部。

传承创新, 滋养乡村善治内生支撑

乡村振兴,不仅是经济的振兴,还是文化的振兴、农民素质的提升。乡村

善治要充分挖掘传统,传承乡土文化,融入乡村文明建设,培育乡村新风尚,提振农村精气神。

“移风易俗新风尚,厚养薄葬要提倡,孝老敬老是美德,高尚!老人去世要简,随礼只需五元钱,不吹不打不请客,最好!”这个三句半表演,说得正是日照市岚山区董海路社区延续了26年的白事规矩:“5元份子钱”。社区居委会主任刘勇说,白事随礼5元钱的规矩,是当地1991年定下的。依照村规,不准使用套裙,祭拜的村民不带烧纸,不吃酒席,大家都很支持。

“婚丧嫁娶对于每个家庭来说都是大事,前些年农村大操大办红白喜事之风盛行导致一些家庭债台高筑。但由于很多人担心自己办的时候没人帮忙,又不得不随礼。”刘勇说。

省文明办综合调研处工作人员也表示,前几年他们在督查暗访中发现,很多群众都认为红白喜事不该大手大脚,但迫于传统习俗和人情世故,靠个人之力往往难以打破局面。

群众有移风易俗的需求和自觉,缺少的是有力的倡导和规范。传统习俗和陈规陋习之间,应该划出一条界线。2016年,我省成为全国移风易俗工作试点省份之一。(下转第三版)

干在实处 走在前列

求索乡村善治的现代化之路

——山东乡村如何实现振兴系列述评④